

В диссертационный совет 24.1.155.01
при Федеральном государственном
бюджетном учреждении науки
Институте экономики
Российской академии наук

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ван Цзилу
на тему «Основные факторы,
определяющие инвестиционную активность китайских компаний в
энергетическом секторе России»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук
по специальности 5.2.5 – Мировая экономика

В современных обострившихся геополитических условиях двусторонние отношения между Российской Федерацией и Китайской Народной Республикой, двумя крупнейшими державами Евразии, выходят на более высокий уровень. Несмотря на риск попадания под вторичные санкции со стороны США после событий февраля 2022 года, Китай продолжил активное сотрудничество с РФ в сфере торговли и инвестиций, хотя логистические препятствия внесли свои коррективы, особенно в сферу энергетики. Таким образом, актуальность темы исследования, выбранная В. Цзилу, не ставится под сомнение. Более того, выявление факторов, которые определяют инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе России, представляет еще больший научный интерес.

Сформулированные цели и задачи исследования в диссертации В. Цзилу полностью соответствуют теме и содержанию получившегося исследования.

Текст автореферата В. Цзилу дает полное представление о проделанной автором работе. В нем тщательно прописана общая характеристика исследования, краткое содержание глав диссертации с упором на важные аспекты работы, а также представлены основные выводы диссертации в удобном для ознакомления формате и список научных работ, опубликованных автором.

Ознакомившись с текстом автореферата, можно сделать заключение о том, что В. Цзилу основательно подошел к изучению выбранной темы как с теоретической, так и с практической стороны. В первой главе диссертации автор предоставил общую характеристику российского топливно-энергетического комплекса, его роль в развитии российской экономики, ключевые проблемы и вызовы, с которыми сталкивается ТЭК РФ в настоящее время. Во второй главе диссертации автор оценил потенциал

инвестиционной деятельности китайских компаний в энергетическом секторе России. Он описал уже существующие факторы, побуждающие китайские компании к выбору инвестиционных форм сотрудничества, проанализировал накопленный опыт, соотношение прибыльности и риска при инвестициях в российскую энергетику, а также преимущества инвестиционных форм сотрудничества. В третьей главе В. Цзилу проанализировал условия реализации инвестиционного потенциала китайских компаний на российском энергетическом рынке. Основной частью главы стали описание проведенного лично диссертантом эмпирического исследования и интерпретация полученных результатов. Таким образом, автором были выявлены факторы, как положительно, так и негативно влияющие на инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе РФ. В заключении диссертантом предложены конкретные шаги по снижению барьеров для инвестирования, которые носят рекомендательный характер.

Научная новизна диссертации В. Цзилу заключается, прежде всего, в том, что автором были выявлены конкретные барьеры для инвестирования в ключевых сферах: административной, правовой, политической и рыночной (экономической). Кроме того, эти барьеры были проранжированы по степени важности и частоте встречаемости. Также были выявлены некоторые связи между барьерами. Впоследствии диссертант соотнес существующие барьеры с современной повесткой дня в энергетической сфере.

Сформулированные положения, выносимые на защиту, всецело соответствуют научной новизне, цели и задачам исследования. Они изложены весьма логично и понятно, полностью соответствуя паспорту специальности ВАК 5.2.5. – «Мировая экономика»: п. 8 «Международное движение капитала. Международные инвестиции»; п.12 «Международный бизнес. Деятельность транснациональных корпораций реального и финансового сектора».

Основное замечание касается того, что опросы были проведены среди китайских инвесторов и предпринимателей лишь на территории Москвы, то есть регионально сужен отбор респондентов.

Кроме того, к замечаниям нужно отнести тот факт, что в диссертации отражены, по большей части, взгляды китайских инвесторов и предпринимателей, а не российских. В связи с чем можно рекомендовать автору в будущем провести оценку и российских взглядов, работающих с китайскими инвесторами и предпринимателями в России.

Указанные замечания не снижают научно-практическую ценность диссертационного исследования. Судя по автореферату, у данного диссертационного

исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости полученных лично соискателем научных результатов. Диссертация В. Цзилу на тему: «Основные факторы, определяющие инвестиционную активность китайских компаний в энергетическом секторе России» является завершенной самостоятельной научно-квалификационной работой и заслуживает присуждения ее автору искомой степени кандидата наук.

Профессор кафедры Математических
методов в экономике ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова», д-р экон. наук

Н.А. Моисеев

04.06.2024
дата

Контактная информация:

тел.: +7(926)914-53-50

e-mail: moiseev.na@rea.ru

